上海新闻

■扫码关注新民晚报官方微博 2021 年 12月 2日 / 星期四 本版编辑 / 胥柳曼 视觉设计 / 黄 娟

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmywb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

"帮办"上线 7分钟内响应

一网通办推新服务,智能"小申"和人工客服齐为市民答疑解惑

·网通办升级

本报讯(记者解敏)如果在"一网通办" 办理相应事项时遇到了疑问和困难, 得不到 即时、专业的解决,该怎么办?记者目前从市 政府办公厅了解到,"一网通办"近期上线帮 办服务,用户可以通过智能客服"小申"或线 上人工客服进行咨询互动。目前,已经有35 个高频事项的线上帮办功能正式上线, 涵盖 企业和个人事项,约占"一网通办"全年总办 件量的三分之-

市政府办公厅政务服务处二级调研员杨 立娟介绍,建立线上帮办制度,主要是解决网 上办事过程中得不到专业人员实时帮助的问 题,如在线操作、材料准备、业务标准、业务流 程等专业问题。

此前,"12345"热线主要承担电话咨询工 作,但受限知识库和专业知识,无法实时解答 专业问题,需派单给业务部门,在时效上不能 满足办事过程中实时响应的需求。

线上帮办新增网上"小申"智能客服(以下 简称"小申"),依托"一网通办"知识库提供快 速智能问答;线上人工专业帮办(以下简称"线 上人工帮办"),在网上PC端或移动端,通过 文字、语音、视频、截图、录音等提供在线交互 帮办服务。

在"一网通办"平台网上办事时,企业、群 众首先可通过"小申"在线咨询。"小申"未能 解决的问题,可申请"线上人工帮办"。根据办 理事项和咨询内容,线上帮办平台自动转接 各有关单位"线上人工帮办",实现智能与人 工融合互补。"小申"可以提供 7×24 小时在线

智能咨询服务,"线上人工帮办"则提供工作 时段专业帮办,实现企业、群众"有疑就问、边 办边问",政府部门"有问必答、答必解惑"

居民张阿姨今年到了法定退休年龄,单 位在完成其住房公积金缴费,并办理停缴后, 通知她可在线自行办理公积金退休提取手 续。但她对手机操作不熟悉,一直无法找到正 确的办理界面。她通过"随申办"客户端在线 咨询,客服在确认她没有其他未结清的贷款 的情况下,引导她问到"随申办"首页,搜索 "公积金提取",找到"离退休住房公积金提 取"项目,并告知如何正确填写银行卡信息。 最后,通过客服"手把手"指导,她终于顺利提 交了业务申请。

像张阿姨这样线上操作不熟练、又有办 理业务需求的居民不在少数。目前,上海公积 金中心纳入"一网通办"线上帮办的项目是"提 取住房公积金支付房屋租赁费用"和"离休、退 休提取住房公积金"。线上帮办公积金客服自 9月22日上线试运行至今,咨询量逐月递增, 截至11月26日,总计接待数达3931人次。

根据《建立完善帮办制度提高"一网通 办"便捷度的工作方案》,到 2022 年底前,"一 网通办"线上帮办服务将实现"小申"解决率 达到50%,"线上人工帮办"解决率达到90%, 实现1分钟内首次响应,覆盖办件量居前的 100个企业事项和个人事项。

除了线上,"一网通办"的帮办机制中还 包括由领导干部帮办、政务服务中心工作人 员帮办两大职能组成的线下帮办。领导干部 帮办, 由各有关单位的各级领导干部到政务 服务中心, 陪同企业群众全流程办理政务服 务事项。原则上,有关单位领导班子成员每人 每年至少开展一次帮办工作。

营商环境优化

竣工迟了商户开业没迟,松江印象城人气火爆

店小二"跨前服务功不可没

"从装修到领证,竟然只需不到两周。"松江印象城营运物业负责人杨磊感叹道,"从来没想到, 在松江办理证照如此神速。 有着巨型皮卡丘的松江印象城日前开业,首日客流就突破26万人次。火爆人气背后,松江"店

收,比原定计划迟了一个多月,这让入驻商户的证照办理需求更加急 迫。而就在开业前两天,200 余家商户的营业执照、85 张食品经营许

可证已全部到位,"松江速度"可见一斑。





■ 松江区市场监管局工作人员现场查看

提前预审 跑出两个月"时间差"

"按照规定,原本只有办理了竣工备 案后,才能申请办理相关证照。而对于商 户来说,每延迟一天开业就意味着多损 失一天。 "竣工验收的推迟,一度让杨磊 焦急万分。他急切地向松江区市场监管 局求助。

区市场监管局注册许可科科长姚萍介 绍,按照常规流程,如果申请材料齐全、符 合法定要求 营业执昭是即来即办 但食品 经营许可证只有等到装修完成后才能申请 办理,出证一般需要约两个月。彼时,松江 印象城的餐饮企业都还未装修完毕,两个 月的时间肯定等不起。于是,区市场监管 局在坚持合法合规的前提下,创新办理流 程,建立提前预审服务机制。根据商圈内 餐饮企业多的特点,注册许可科组织业务 骨干对人驻餐饮企业的装修图纸集中提前 预审,避免商家因不知晓相关政策要求而 返工,从而影响办证效率。

11月4日,松江印象城第一批商户已 经完成装修,广富林市场监管所抽调了所 里大部分工作人员来到现场,对小型餐饮 商户开展实地检查。两天内,工作人员对 40 余家商户进行了全覆盖、无死角的检 查。11月10日,丁作人员早干约定时间来

到现场,对基本完成装修的10余家大中型 餐饮店铺开展勘查。

"为解决项目证昭办理衔接中存在的 问题,我们与松江印象城建立了常态化双 向沟通机制,每天向项目负责人反馈当天 商圈内证照办理情况、餐饮企业现场核查 情况以及下一步企业需整改的内容,并及 时解决企业提出的问题。"广富林市场监管 所所长陈卫说。

强大的执行力,为企业办证打通了-条快速路。11月19日下午,离开业不到两 天.200 余家商户所需的证照全部到位。

效率真高 "店小二"催商家申报

除了区市场监管局外, 为确保松汀印 象城如期开业,跨前服务的还有区卫生健 康委监督所。区卫生健康委监督所从今年 8月起主动对接松江印象城招商部,结合 各场所类型和商圈整体布局情况, 对各商 户开展现场集中指导,提前告知装修规范 化标准、办理行政许可流程等事宜,避免商 户因不符合行政许可要求而重复整改、增 加投入,让商户少跑腿,缩短审批时限。

松江印象城有许多"首店",这意味着 很多企业对办理卫生许可证缺乏经验。为 提供更便捷、高效的服务,区卫生健康委监 督所集中监督员力量,设立"重点项目受理 岗",提供全流程"一对一"贴心服务。在监 督员的悉心指导下,商圈企业基本上都是 一次诵讨材料审核, 当场取得公共场所卫 生许可证。11月19日晚6时,松江印象城 中第11家涉及公共场所卫生项目的商户 拿到了许可证,确保了在开业前实现"有证 经营"全覆盖。

总部在苏州的星聚会 KTV 选择在松 江印象城布局。"松江效率真是高。"星聚 会 KTV 松江门店店长张磊说,"在办理证 照过程中, 不是你在催他们加快审批讲 度,而是相关部门主动催我们准备好相关 申报材料。

这些天,松江印象城生意火爆,这让杨 磊和他的同事们感到欣喜万分。"松江印象 城的如期开业,离不开区市场监管局、区卫 生健康委监督所、区建管委、区文旅局等相 关部门提供的跨前服务。"杨磊说。

此次为松江印象城办理审批证照的过 程, 也让相关部门受益匪浅。"松汀印象城 创新办理流程,建立提前预审服务机制,为 今后区市场监管局更好地提供跨前服务提 供了宝贵的经验。"区市场监管局相关负责 人表示。

近年来,松江区各级部门不断提升服 务质效,切实当好服务企业的"店小二",不 断优化营商环境,助推经济高质量发展。

本报记者 杨洁 诵讯员 梁锋

本报讯(记者 裘颖琼)为 进一步落实"证照分离"改革,优 化行政审批流程,上海部分食品 经营许可业务昨起实施告知承 诺审批,符合条件可"当场办结"。

原先按《食品经营许可管理 办法》等规定,经营者办理许可变 更、延续,应向市场监管部门提交 申请书等法定申请材料,经审查、 审批等环节后,由市场监管部门 作出许可决定, 法定时限 20 个 工作日内完成。现在,食品经营许 可变更(仅限经营者名称、法定 代表人/负责人变更, 且经营条 件未发生变化的)及食品经营许 可延续的,均可实施告知承诺审 批,符合条件的可"当场办结"。

经统计,目前全市食品经营 许可变更、延续一年的办件量达 3.8 万余件。实施改革后,经营者 办事时间将大幅缩减,制度成本 进一步降低。在简化申请材料方 面,申请人以告知承诺方式提出 申请的,填写专用的食品经营许 可变更、延续申请书,作出符合 审批条件的承诺,并提交营业执 照等主体资格证明文件,食品经

营许可证正副本即可办理。上述申请材料中属于 本市政府部门核发的证照的,申请人可免于提交。 在优化审批流程方面,申请材料符合条件的,市场 监管部门当场作出准予许可决定,并当场制作食 品经营许可证电子证书。以上海一家小型饭店的 许可延续为例 原先经营者需提供延续由请书 营 业执照复印件和食品经营许可证正副本,区市场 监管局受理后还需现场核查。改革后,经营者承诺 没改变布局、设施,符合食品安全要求的,只需提 交承诺书和申请表,经市场监管部门在线核验营 业执照信息后,最快可以当场获批许可证延续。

在优化审批流程的同时,上海监管部门将继 续强化事中事后监管。对采用告知承诺审批方式 取得许可证的经营者,在作出准予许可的决定后 1个月内。市场监管部门将开展现场监督检查、并 对其承诺内容是否属实进行核实。发现经营者实 际情况与承诺内容不符的,将要求经营者立即整 改并提交整改报告。逾期拒不整改或者整改后仍 不符合审查条件的,将依法撤销许可决定。此外, 市场监管部门还将建立经营者诚信档案,在后续 监管中发现经营者作出不实承诺或者违反承诺 的,记入诚信档案,经营者不再适用市场监管领 域其他告知承诺的审批方式。

"部分食品经营许可领域实施告知承诺审 批,不意味着降低准入门槛。"上海市市场监管 部门相关负责人介绍,无论采用何种审批方式, 申请人都应符合《食品经营许可管理办法》《食 品经营许可审查通则(试行)》中的管理、技术要 求,并具有与经营食品品种、数量相适应的食品 原料处理和食品加工、销售、贮存等场所以及经 营设备或者设施等。

条 营许 可 项实 施告 1/2 知